
ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ
ΣΩΚΡΑΤΗ

   Ο  φιλόσοφος  Σωκράτης
παραμένει  ένα  αίνιγμα,  όπως
άλλωστε  υπήρξε  και  όσο  ζούσε.
Παρόλο  που  δεν  άφησε  ούτε
δείγμα  συγγράμματος,  θεωρείται
ακόμα και σήμερα ένας  από τους
φιλοσόφους  που  άλλαξαν  για
πάντα  το  πώς  αντιλαμβανόμαστε
την  φιλοσοφία  και  επηρέασε
σχεδόν  όλες  τις  υπόλοιπες
φιλοσοφικές  σχολές.  Πέρασε  τη
ζωή  του  στις  αγορές  και  του
δρόμους της Αθήνας και θεωρούσε

ότι τα χωράφια και τα δέντρα δεν έχουν κάτι να του πουν. Ό,τι ξέρουμε για
αυτόν το γνωρίζουμε μέσω άλλων, όπως τον Πλάτωνα, τον Ξενοφώντα και τον
Αριστοτέλη.  Η  ζωή  του  θεωρείται  παράδειγμα  προς  μίμηση  για  μια
φιλοσοφική ζωή – όπως εξάλλου και ο θάνατός του. Είναι πολύ δύσκολο όμως
να  διακρίνουμε  τον  ιστορικό  Σωκράτη,  από  τον  Σωκράτη  όπως  τον
παρουσιάζει κάθε ένας που γράφει γι’ αυτόν, που τελικά έχει δημιουργηθεί
μια  κατάσταση  γνωστή  ως  το  “Σωκρατικό  πρόβλημα”.  Δεν  έχουμε  τον
αληθινό  Σωκράτη,  αλλά  τις  πολλές  ερμηνείες  που  αναπαριστούν  έναν
θεωρητικά πιθανό Σωκράτη.

Στην εποχή του Σωκράτη οι σοφιστές αρνούνταν να δεχτούν ως αλήθειες τις
αντιλήψεις που επικρατούσαν την εποχή εκείνη, αλλά η αμφισβήτησή τους
κατέληγε στην άρνηση, καθότι έλεγαν πως
αφού δεν  μπορεί  κάποιος  να  ανακαλύψει
την  αλήθεια,  αλήθεια  δεν  υπάρχει,  κι  αν
υπάρχει, καμιά σημασία δεν έχει, διότι δεν
μας επηρεάζει.

Σε  αντίθεση,  ο  Σωκράτης  αντιπαρέθετε
μια  θετική  προσέγγιση  στην  αναζήτηση
της  αλήθειας:  αμφισβητώντας  τις



παραδοσιακές  αρχές,  αναζητούσε  τη
βαθύτερη  αλήθεια  των  πραγμάτων,  η
οποία  δεν  επηρεάζεται  από  τις
επικρατούσες  αντιλήψεις  της  κάθε
εποχής.

Στις συζητήσεις με τους συμπολίτες του
ο  Σωκράτης  χρησιμοποιούσε  τη
διαλεκτική και τη μαιευτική μέθοδο. Για

την  εξαγωγή  συμπερασμάτων  ο  Σωκράτης  χρησιμοποιούσε  τη  διαλεκτική
μέθοδο, με άλλα λόγια το διάλογο. Με τη μέθοδο αυτήν ο Σωκράτης συχνά
επιτύγχανε την αναίρεση των θέσεων του συνομιλητή του, και στη συνέχεια
προχωρούσε στην προσέγγιση της αλήθειας. 

Ο Σωκράτης από την  αρχή της  συζήτησης δεν  παρέθετε  κάποια δική του
άποψη,  αλλά  με  τις  ερωτήσεις  που  έκανε  στόχευε  να  εκμαιεύσει  από  τον
συνομιλητή  του  την  απάντηση  στην  οποία  στόχευε.  Για  το  λόγο  αυτό  η
μέθοδός του ονομάσθηκε μαιευτική, με άλλα λόγια παρόμοια με τον τρόπο που
η μαία (μαμή) βοηθάει την ετοιμόγεννη στον τοκετό.

Μια άλλη πρωτοτυπία που αποδόθηκε στον Σωκράτη από τους συμπολίτες
του Αθηναίους ήταν πως «κατέβασε τη φιλοσοφία από τα άστρα στη γη». Με
αυτό εννοούσαν πως ενώ οι προγενέστεροι φιλόσοφοι είχαν ασχοληθεί κατά
κύριο λόγο με τα φυσικά φαινόμενα, και για αυτό είχαν χαρακτηρισθεί ως
‘φυσιολόγοι’,  ο  Σωκράτης,  καθώς  και  κάποιοι  άλλοι  συγκαιρινοί  του
φιλόσοφοι, είχαν στρέψει την προσοχή τους στον ίδιο τον άνθρωπο, και στην
κοινωνία που ζούσε. 

Με άλλα λόγια, ο Σωκράτης ξεκινώντας από παραδείγματα, συνήθως παρμένα
από  την  καθημερινή  ζωή  και  τις  προσωπικές  εμπειρίες,  προσπαθούσε  να
οδηγήσει  την  σκέψη  του  συνομιλητή  του  στην  εξαγωγή  καθολικών
συμπερασμάτων,  που  να  ξεπερνούν  την  εμπειρία  και  να  φθάνουν  σε  μια
απόλυτη γνώση του θέματος.

Η διαδικασία αυτή είχε επιτυχία, καθότι
οδηγούσε  τελικά  σε  γενικά  ισχύοντες
ορισμούς για την αλήθεια του καλού και
του κακού, της αδικίας και του δικαίου,
του θάρρους και της δειλίας, καθώς και
της  δημοκρατικής  διακυβέρνησης  μιας
πολιτείας, σε αντίθεση με την ολιγαρχία
και τη μοναρχία.



Ο Σωκράτης δεν διεύρυνε μόνο την σκοπιά της φιλοσοφίας για να περιλάβει
σε  αυτήν  τα  ηθικά,  πολιτικά  και  κοινωνικά  ζητήματα,  αλλά  έδωσε  στη
φιλοσοφική αναζήτηση και ένα βαθύτερο στόχο: τη σημασία της αγωγής, της
άσκησης του πνεύματος για τον υπεύθυνο χειρισμό των υποθέσεων της ζωής,
προσωπικής και κοινωνικής.
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Η ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΣΩΚΡΑΤΗ

  Ο φιλόσοφος Σωκράτης θεωρείται ακόμα και σήμερα ένας από τους
φιλοσόφους  που  άλλαξαν  για  πάντα  το  πώς  αντιλαμβανόμαστε  την
φιλοσοφία και επηρέασε σχεδόν όλες τις υπόλοιπες φιλοσοφικές σχολές.
Βασική θέση της σωκρατικής φιλοσοφίας ήταν ότι η αληθινή γνώση δεν
είναι μόνο πηγή, αλλά η ουσία της αρετής.  Για αυτό προτιμούσε να
αναζητεί εκείνο το είδος της αλήθειας που θα καθόριζε τη διαγωγή των
ανθρώπων.
   H σωκρατική μέθοδος έρευνας γινόταν πάντα μέσω της συζήτησης με
κάποιον από τους συντρόφους του. Επειδή ήταν εκπληκτικός χειριστής
του λόγου, χωρίς δυσκολία μπορούσε να αποδείξει στο συνομιλητή του
πως  ήταν  ακατατόπιστος  στο  θέμα  που  συζητούσαν.  Αφού  είχε
ξεκαθαρίσει  το  θέμα  της  συζήτησης,  προχωρούσε  επαγωγικά  στο  να
θεμελιώσει ακριβείς ορισμούς γενικών όρων. Έτσι,  ενώ δήλωνε πλήρη
άγνοια για όλα τα θέματα, συγχρόνως προσπαθούσε να δημιουργήσει μια



κύρια  βάση  ηθικής  επιστήμης  που  θα  μπορούσε  να  χρησιμεύσει  ως
οδηγός στον εαυτό του και στους άλλους. 
  Ο Σωκράτης είναι  περισσότερο γνωστός από την άποψη του ότι  «η
αρετή είναι γνώση».
   Είχε συνηθίσει να λέει ότι ο ίδιος δεν γνώριζε τίποτε και ότι το μόνο
στο οποίο ήταν σοφότερος από τους άλλους ήταν πως είχε συνείδηση της
άγνοιας του, ενώ αυτοί δεν είχαν της δικής τους. H ουσία της σωκρατικής
μεθόδου ήταν να πείθει το συνομιλητή του ότι, ενώ πίστευε πως ήξερε
κάτι, στην πραγματικότητα δεν ήξερε.
  Ο Σωκράτης πίστευε ότι ο άνθρωπος είναι φύσει αγαθός και οι ηθικές
έννοιες λανθάνουν στο εσωτερικό του και αποτελούν ένα αντικειμενικό
κριτήριο.  O  άνθρωπος,  εάν  εμβαθύνει  στον  εαυτό  του,  θα  βρει  τους
ηθικούς κανόνες (γνώθι σαυτόν) και θα γίνει ενάρετος.
H  μέθοδος  του  Σωκράτη  για  την  αναζήτηση  της  αλήθειας,  κατά  την
εφαρμογή της, εμφανίζεται με δύο μορφές:

α. Αρνητική, ως ειρωνεία. Σύμφωνα με αυτή, παριστάνοντας τον εαυτό
του να αγνοεί και να έχει ανάγκη από διδασκαλία, με συνεχείς ερωτήσεις
οδηγούσε αυτόν με τον οποίο διαλεγόταν σε αντιφάσεις και τελικά τον
εξανάγκαζε να ομολογήσει την άγνοια του.

β. Θετική, ως μαιευτική. Μεταφέροντας την τέχνη της μητέρας του σε
πνευματικό έδαφος,  κατόρθωνε να εκμαιεύσει  από το συνομιλητή του
σκέψεις  για  τις  οποίες  δεν  είχε  μέχρι  τότε  καμιά  συνείδηση  αυτός,
δηλαδή ο συνομιλητής. Με την καθοδήγηση του άλλου στην εύρεση και
τον  καθορισμό  της  έννοιας,  με  τη  βοήθεια  της  επαγωγής,  έγινε
συγχρόνως και ο εισηγητής της.
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Ο Θάνατος του Σωκράτη
Εισαγωγή
   Ο θάνατος του Σωκράτη, του αρχαίου Έλληνα  φιλοσόφου, παραμένει
μια  σημαντική  στιγμή  στην  ιστορία.  Το  399  π.Χ.,  αντιμετώπισε
κατηγορίες  για  ασέβεια  προς  τους  θεούς  και  διαφθορά  της  νεολαίας
στην  Αθήνα.  Παρά  το  γεγονός  ότι  πρότεινε  εναλλακτικές  λύσεις,  ο
Σωκράτης  αποδέχθηκε  τη  θανατική  ποινή,  αφήνοντας  ένα  ανεξίτηλο 
σημάδι στη φιλοσοφία.

Η δοκιμή και οι  προτάσεις
  Κατηγορούμενος για   αμφισβήτηση των  παραδοσιακών πεποιθήσεων, 
ο Σωκράτης πρότεινε  εναλλακτικές στην τιμωρία  του κατά τη διάρκεια
της  δίκης. Πρότεινε ισόβια  δωρεάν διατροφή και  διαμονή ή ένα μέτριο  
πρόστιμο, υπογραμμίζοντας  τη δέσμευσή του στις  φιλοσοφικές αρχές
και  την  προσφορά  του  στην  αθηναϊκή  κοινωνία.

Αποδοχή του Θανάτου
+Αντιμέτωπος με την απόρριψη, ο Σωκράτης επέλεξε να  πιει δηλητήριο
κώνειο,  μια  κοινή  πρακτική  για  καταδικασμένα  άτομα  στην  Αθήνα.
Περιτριγυρισμένος  από οπαδούς και φίλους, προσέγγισε τον θάνατο με 
ήρεμη αποδοχή,  τονίζοντας  την  πίστη  του  στην  επιδίωξη  της  σοφίας
έναντι του φόβου.

Φιλοσοφική Κληρονομιά
+Ο θάνατος  του  Σωκράτη  δεν  φίμωσε  τον   αντίκτυπό του.  Αντίθετα,
ενίσχυσε  τη  φιλοσοφική  του  κληρονομιά.  Ο μαθητής  του,  Πλάτωνας,
απαθανάτισε  τις  τελευταίες  του  στιγμές  στον  «Φαίδωνα»,
αποτυπώνοντας  τις  συζητήσεις  του  Σωκράτη  για  την  αθανασία  της
ψυχής και τη φύση του  θανάτου. Η ακλόνητη δέσμευση του Σωκράτη  
στην  αλήθεια  και  τη  σοφία  συνεχίζει  να  διαμορφώνει  τη  δυτική
φιλοσοφία.

Συμπέρασμα 
  Ο θάνατος του Σωκράτη δεν ήταν απλώς ένα τέλος αλλά  μια αρχή. Η
δίκη  του,  οι  προτάσεις  και  η  αποδοχή  του  θανάτου  έδειξαν  την
αφοσίωσή του στη φιλοσοφία.  Ενώ η Αθήνα φίμωσε τον Σωκράτη, οι
ιδέες του  αντηχούσαν στους αιώνες, αφήνοντας μια διαρκή  κληρονομιά
που ξεπερνά το  χρόνο και  συνεχίζει  να  εμπνέει  τους  αναζητητές  της
γνώσης και της  αλήθειας.
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